

Bernd Schnackenberg
Birkenstraße 12
21702 Wangersen
Fon: 0 41 66 / 74 76
Fon: 0 41 66 / 84 12 28
eMail: berndschnackenberg@t-online.de
Homepage: www.faustball-ntb.de



Ahlerstedt, 21. Oktober 2006 / Syke, 23. Oktober 2006

Protokoll

zur Landeshauptfachtagung am 21.10.2006 in Ahlerstedt:

TO: s. Einladung

TN: s. Anwesenheitsliste

Bernd Schnackenberg, Manfred Gumboldt, Arnold von der Pütten (NTB Vors. Spiele), Peter Sievers (TK-Vors.), Peter Wandel, Uwe Kläner, Britta Neuenfeld, Christine Seitz, Albert Beneke (Stiftung), Imke Winter, Andreas Kautz, Marcus Thrun, Joachim Brandes, Ottfried Büsselmann, Heiner Josuttis, Gundolf Semmler, Christine Fritz, Heino Kreye, Uwe Gottschalk, Torsten Büsselmann

Top 1 – Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Landesfachwart (LFW) Bernd Schnackenberg begrüßte die Anwesenden herzlich zur Landeshauptfachtagung (LHFT) „erstmals“ in Ahlerstedt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.

Top 2 – Genehmigung der Tagesordnung (TO)

Die TO ging allen termingerecht zu. Die Kreisfachwarte (KFW) erhielten die Einladung über die Bezirksfachwarte (BFW).

Aufgrund einer Satzungsänderung beim DTB benötigt auch der Landesfachausschuss (LFA) im NTB - Fachgebiet Faustball einen „gewählten“ stellvertretenden Landesfachwart. Die TO wurde deshalb um diesen Top und einem weiteren Top zur Wettkampfleitung und Spielplanerstellung für in Niedersachsen (NDS) stattfindende Regionalmeisterschaften (RM) einvernehmlich ergänzt.

Top 3 – Genehmigung des Protokolls der letzten Tagung

Das Protokoll wurde allen per E-Mail zugestellt und steht über die Homepage auch künftig als Download zur Verfügung. Da keine Anmerkungen kamen erklärte Bernd Schnackenberg das Protokoll der Sitzung vom 22.04.2006 für genehmigt.

Top 4 – 6 – Berichte der Mitglieder des Landesfachausschusses, des Wettkampfrates und der Kreisfachwarte

Eingangs klagte Bernd Schnackenberg, dass die Berichte der Funktionsträger nur in einem absolut unzureichenden Umfang vorliegen. Einfacher ist es die vorliegenden Berichte zu erwähnen. KFW: SFA (Tine Seitz), OHZ (Wolfgang Mysegardes), Stade (Bernd Schnackenberg) und Wolfenbüttel (Oliver Betker) sowie die Berichte alle BFW. Bernd Schnackenberg bittet alle hier noch mal in sich zu gehen. So erwartet der LFW insbesondere schriftliche Berichte aller Mitglieder im LFA und des Wettkampfrates.

Landeslehrwart (Heiner Josuttis): Der Bericht ist das Protokoll der Trainerratstagung – s. dort. Mangels Beteiligung ist der Trainerlehrgang im Okt. `06 ausgefallen und wurde abge-sagt. Auch als noch 2 Tage vorher 7 Anmeldungen eingingen, bleib es aufgrund der organisa-torischen Planung bei der Absagung (die haben sich einfach zu kurzfristig gemeldet). Ausblick 2007: Angebot wie gehabt – s. Terminlisten.

Staffelleiterin NL Damen (Britta Neuenfeld): Die Saison wurde ohne besondere Vor-kommnisse durchgeführt.

KFW Soltau-Fallingbostal (Tine Seitz): S. Bericht!

Beauftragter für Schulf Faustball (Torsten Büsselmann): Erfreut äußerte sich Torsten Büsselmann über drei durchgeführter Schulf Faustball-Bezirksturniere (Hannover erstmals). Aber die Anzahl der Mannschaften werden leicht weniger, Grund: NTB gekürzte Zuschüsse. In 2007 ist wieder eine Frühjahrstagung für den Schulf Faustball vorgesehen. Einladung folgt.

Bezirksfachwart Lüneburg (Andreas Kautz): S. Bericht!

Beauftragter für Deutschlandpokale (DP): Joachim Brandes äußerte sich wie folgt: „DM, DM und Vize-DM... ein tolles Ergebnis – hervorragend.“

Landespressewart (Heino Kreye): Die Berichterstattung im NTB-Magazin läuft sehr gut. Sybille Schmidt als Verantwortliche beim NTB räumt dem Faustball mehrere Privilegien ein - (Menge und Termine). Text und Bildmaterial ist bei Heino Kreye (noch) mächtig vorhanden. Durch das Jugendmagazin und aktuell der Übernahme von Aufgaben im Dt. Faustball wird es aber langsam in der Termingestaltung in der Arbeitsbewältigung „eng“. Unterstützung ist ge-wünscht und nötig. Wer hat Interesse?

Angelieferte Berichte werden von Heino Kreye nur zur Veröffentlichung gegeben, wenn er selbst dabei war. Da er aber nicht „überall“ dabei ist und dann auch nichts kommt, fehlt natür-lich die Veröffentlichung der Erfolge, wo Heino Kreye nicht „vor Ort“ war!

KFW Hannover Stadt + H-Land (Christine Fritz, Gundolf Semler): Aus beiden Turn-kreisen gibt es nichts zu berichten (oder Verantwortliche haben keine Informationen weiter gegeben) ...ohne Inhalt.

Wettkampferferentin (Imke Winter): Probleme bei der LM der Senioren (Zeitdruck auf-grund Entscheidungsspiele). LM wurden insgesamt von den Vereinen gut ausgerichtet. Zah-lungsmoral zu den Meisterschaften läuft immer besser (Meldegeld).

Bernd Schnackenberg
Birkenstraße 12
21702 Wangersen
Fon: 0 41 66 / 74 76
Fon: 0 41 66 / 84 12 28
eMail: berndschnackenberg@t-online.de
Homepage: www.faustball-ntb.de



KFW OL-Land (Uwe Kläner): LM Senioren und Bundesligaspieltag Männer kollidierten, aber es gab eine Lösung.

Kritisch merkte Uwe Kläner an, dass für den Breitensport (bis zur BOL) die (Feld-)saison bereits Anfang Juni endet. Dazu gab es im Bezirk WE mächtig berechnete Beschwerden der Mannschaften: Die Saison ist einfach zu kurz... Dazu trägt auch bei das, dass Turnierwesen insgesamt betrachtet rückläufig ist.

Michael Schierholz (TV Brettorf) bietet sich für Landestraineraufgaben an (Kontakt zu Heiner wird hergestellt).

Bezirksfachwart Weser-Ems (Uwe Gottschalk): S. Bericht! Zum Niedersachsenschild: Es fehlte ein Hinweis auf den WM 2007. Die Kinder warteten auf Informationen. Langenhagen wurde, so stellte sich heraus, von offizieller Seite her nicht informiert und mit Material (Aufkleber, Plakate, Banner) ausgestattet. DAS war schlecht!

Landesjugendwart (Peter Wandel): Die Veranstaltung „Rabenberg“ (bisher die Veranstaltung von Tillner, Lutz und FFKF)... Meldungen ab 2007 je 8 SpielerInnen. Das läuft noch nicht so, soll deshalb auf der nächsten Trainerratssitzung besprochen werden. Der Ablauf ist (bisher) auch jährlich unterschiedlich. Konzeptionell soll da aber mehr gemacht werden (so Peter Sievers) – Transparenz im Inhalt und Ablauf.

Peter Wandel bittet dazu um strukturierte Listung (u. a. Name, Verein, Position) und Meldung der Bezirke an den LJW. Problem bisher: D-Jugend, da die keine Landeslehrgänge laufen. Eine Liste der Kadermeldung wird vom LJW erstellt und den Bezirken für die Meldung zur Verfügung gestellt.

Landesschiedsrichterwart (Manfred Gumboldt): Es gibt nichts zu berichten... Aber, in den letzten Jahren kommt es immer häufiger vor, dass abgelaufene (z. T. schon „Jahre“) Schiedsrichterausweise zur Verlängerung eingereicht werden. Manfred bittet die BFW die Vereine entsprechend zu sensibilisieren (So geht das nicht!). Evtl. muss darauf hingewirkt werden, dass im Punktspielbetrieb Strafgebühren verhängt werden – (NTB – Fachgebiet Faustball – Gebührenordnung Ziffer 9: Antreten eines Schiedsrichters ohne vorgeschriebene Lizenz).

Brettorf A/B – Schiedsrichterlehrgang: 35 gemeldete Teilnehmer! Sehr gute Vorbereitung! Aber, es waren nur 18/19 TN anwesend! Die nicht erschienenen TN mussten dann aber auch die Gebühr i. H. von 35€ entrichten (Rechtfertigung ggü. NTB). 1 TN hat B, die anderen die A-Lizenz erworben (Kombi-Lehrgang gab es nur wg. Zustimmung mit Schiedsrichtereinsatzleiter Nord - Ausnahme). In 2007 wird es vorauss. kein B-Lehrgang geben (wohl kein Bedarf) - eine Ausschreibung wird aber erfolgen.

Regionalmeisterschaften – Einsatzleiter / Obmann, für den NTB nahm i. V. Manfred Gumboldt am Treffen teil: Probleme bei der Terminfindung → Forderung NTB: RM mind. 3 Wochen vor DM (evtl. auch in den Ferien). Andere Landesverbände haben meist andere Auffassung. Jetzt lenken die anderen Verbände langsam ein. Es fehlt aber weiterhin eine klare Regelung.

Konzept nötig, dass Kinder eine lange Saison haben. Dazu sind u. a. feste und langfristige Termine für DM, RM und LM notwendig. Das kann aber wohl nur von der Bundesebene vorgegeben werden, so zumindest die breite Meinung der Anwesenden. Problem: unterschiedliche Interessen der Verbände und der Ferien.

Anhand dieser Schilderung wurde nochmals herausgearbeitet, dass die Besetzung des Obmannes für den Regionalbereich NORD besondere Bedeutung zukommt. Es wäre wünschenswert, dass dieses Amt von einem Faustballer aus NDS besetzt wird! Wer hat Interesse?

TK-Vorsitzender (Peter Sievers): TK-Sitzung - 2 neue Mitglieder im TK, Öffentlichkeitsarbeit Jürgen Albrecht (Vater von Andre) – Ziel: Faustballseite des TK (zentral) kommt die auch Aktualität berücksichtigt. Im TK sollen künftig auch diese Aufgaben mit entsprechenden Prioritäten bearbeitet werden. Ferner wurde neu besetzt: Seniorenbeauftragten (Freizeit- und Zielgruppen) – Udo Mehle (ab Sommer 2007). Auch ein stv. TK-Vorsitzender wurde aufgrund der Satzungsänderung des DTB gewählt – Günter Lutz.

Regionalobmann NORD - LFW müssen diesen Posten in Abstimmung besetzen. Nds. als größter und stärkster Verband sollte hier jemanden finden (evtl. Bezirk OL) - Vorteile! Der LFW bittet die Anwesenden mal in ihren Bereichen zu suchen um einen **kompetenten** Verantwortlichen zu finden.

Beschlüsse – Satzspiel, ab Feldsaison 2007 werden Sätze bis 11 (max. bis 15:14) gespielt (technische Abläufe werden noch bewertet; In die Meinungsbildung werden die Länder einbezogen). Eine Umfrage unter den LFW wird noch in 2006 erfolgen. Die IFA entscheidet hierzu auch für die Bundesligen. Änderungen dazu werden vom TK-Vorsitzender eingebracht. Die Länder entscheiden in ihrer Verantwortung.

Ballzulassungen - Drohn (New Generation) > 52 – 55€. Einsatz wurde von der Bundesliga bereits geprüft, positiv 80:20. Lt. TK müssen wir alternativen zu RGW haben (u.a. schlechte / keine Kulanz). Wettbewerb muss sein! Erlaubt sind jetzt auch genähte (Drohn New Generation - 6 Teile) Bälle (hilft perspektivisch auch Copa). Peter Sievers bittet jetzt Test-Bälle anzufordern um (gutes Sprungverhalten, sofort einsetzbar, neigt im Einzelfall zu Verformungen, Rundungsgarantie) zu testen.

In 2007 gibt es eine Bundestagung der Landesschiedsrichter – Ort: Alfed.

Bundesmeisterschaften (BM) zu DM machen (frühestens 2008)... drohende Probleme (u. a. RM nötig, max. 10 TN) sollen durch Ausschreibungen geblockt werden.

Ausrichter für RM und DM: Vereine, die an DM teilnehmen, so wird seitens des TK erwartet, dass diese alle 4 – 5 Jahre selbst eine DM ausrichten (Brettorf/Hamm ist kein Maßstab!). Appell an die Vereine! Z. Zt. gibt es ein Mangel an Ausrichtern.

Bundestrainerratssitzung: Erstmals fand diese wieder statt. Anwesend - Trainer, Förderer (Faustina, DFBL). Gute Veranstaltung.

Top 7 - Termine

- § s. Terminliste Halle 06/07 (Ausrichterfreigabe: 15.11.2006)
- § s. Terminliste Feld 07
- § Terminlisten werden künftig zum Download auf die Homepage des Fachgebietes eingestellt. Markus Thrun übernimmt das.

Die aktuellen (abgesprochenen) Terminlisten werden zeitnah von Imke Winter per E-Mail zur Verfügung gestellt.

Bernd Schnackenberg
Birkenstraße 12
21702 Wangersen
Fon: 0 41 66 / 74 76
Fon: 0 41 66 / 84 12 28
eMail: berndschnackenberg@t-online.de
Homepage: www.faustball-ntb.de



Top 8 – Abrechnung LM

Auffällig: Feld 2006 – LM mw10 bisher noch nicht abgerechnet (Moslesfehn) und LM mw14 FALSCH (Armstorf). Die BFW werden hierzu direkt mit den Vereinen Kontakt aufnehmen und die ordnungsgemäße Erledigung veranlassen. Weiterhin auffällige Fehler und immer noch mangelhaft: Schiedsrichter werden doppelt abgerechnet usw.

Sollten künftig Fehler auftreten, dann informiert Manfred Gumboldt die BFW über die Vereine, die falsch abrechnen. Die BFW veranlassen dann die Erledigung durch die Vereine.

Ausschreibungen und Spielpläne nebst Anlagen werden per E-Mail an die Vereine gegeben. Hinweis: Es muss den Vereinen so einfach wie möglich gemacht werden.

Top 9 – Satzspiel bis 11 in allen Landesklassen und bei allen LM Feld und Halle

Positive Erfahrung während der Feldsaison 2006 zum Satzspiel bis 11 wurden genug gesammelt. Die Faustballer in Niedersachsen wünschen jetzt aber (endliche) Einheitlichkeit! Ein Beschluss muss gefasst werden (s. auch Top 4 – 6 im Bericht des TK-Vorsitzenden Peter Sievers zum Satzspiel):

Feldsaison 2007: Ziel – Satzspiel einheitlich bis 11!

Landesligen (Niedersachsenligen + Verbandsligen) 2 Gewinnsätze (Halle 3 Gewinnsätze, weil „Dreier Spieltag“)

+ LM (Erwachsene und Jugend) Vorrunde 2 Spielsätze und Endrunde 2 Gewinnsätze.

à Beschluss zur Abstimmung: Vollständige Zustimmung bei 2 Enthaltungen.

Top 10 – neue Klasseneinteilung

Vorschlag zur Einführung einer Landesliga M35 (Problem was zu lösen ist, dass DFBL nur Platz 1 – 3 der NL als TN für Aufstiegsspiele in die DFBL zulassen will; Wettbewerbsverzerrung von Mannschaften die mit ihren „Stars“ nur an 2 Spieltagen antritt und bei denen später „Nobodys“ auflaufen) die sich daraus zu den RM M35 qualifizieren. Nach Diskussion wurde das Thema vertagt - Vorschlag: Bei der nächsten LM 30 + 40 wird eine Abfrage (erstellt durch Wettkampfreferentin) zur Meinungsbildung erfolgen.

Top 11 – Faustballer des Jahres

Ehrung wie letztes Jahr mit Holger Laser. **Vorschläge für die Wahl Faustballer, Faustballe-
rin und Trainer des Jahres können noch eingereicht werden – E I L T à an Landes-
pressewart und Landesfachwart.**

Ziel der Veranstaltung: Wir wollen etwas besonderes für die Jugendlichen tun. Die Proklama-
tion war im letzten Jahr schon ein Erfolg bei allen Jugendfaustballern in Niedersachsen und

mit dieser Veranstaltung können wir auch über die Presse weiter Werbung für den Faustball betreiben. Die Finanzierung ist allerdings weiterhin nicht gesichert.

Top 12 – WM 2007

Arnold von der Pütten berichtete aus dem WM-OK – Termin: 6. – 12. September 2007. 12 Nationen (evtl. 13 – Indien) nehmen teil. Einen CenterCourt wird es an allen Spielorten geben. 3 Vorrundengruppen (A = stark, B + C gleichstark).

Ausschreibung kommt (von AvdP) um sich eine Nationalmannschaft in seinen Ort zu holen – Motto: Deutschland spielt (*nicht nur Faustball*)! Die Turnkreise (TK) werden angeschrieben. TK sollen Konzepte mit Programm in den Regionen machen.

Werbung muss allerorts von uns Faustballern jetzt erfolgen und wird gefordert im LFA, BFA und den TK!!!

Geplant ist eine **Mini-WM**: mind. an den Austragungsorten und dort in den Schulen. Lehrer sind überall gesucht. Ausschreibung kommt vom Beauftragten für Schulfußball.

Sonderaktion DFBL – Ulli Meiners: Ticketverkauf (z. Zt. je 1.000 Karten Erw./Jgd.) – subventionierter Kaufpreis (50 %) über die DFBL bestellbar. **WERBUNG machen!**

Das Protokoll des OK wird von AvdP per E-Mail zur Verfügung stellen – dazu auch für Stichwort: Int. Jugendzeltlager.

Top 13 – Landesturnfest 2008 Braunschweig

2008 wird es einen Spielort geben! Organisation, Inhalt und Abläufe werden in den folgenden Sitzungen besprochen.

Top 14 – Wahl des stellvertretenden Landesfachwartes

Vorschlag: Manfred Gumboldt. Manfred Gumboldt wurde einstimmig gewählt und nahm die Wahl an. Amtszeit bis 2009, dann immer 4 Jahre.

Top 15 – Wettkampfleitung und Spielplanerstellung für in Niedersachsen stattfindende Regionalmeisterschaften

Wer wird den Regionalbereich vertreten? Wohin gehen die Meldungen? Fragen über Fragen! Wir brauchen einen Regionalobmann! Vorschläge bitte an Bernd Schnackenberg.

Es wird dringend ein kompetenter Mitarbeiter gesucht.

Top 16 – Anträge

Heino Kreye stellt den Antrag im Wettkampfkalender künftig ohne Hinweis auf die Beachspiele zu veröffentlichen – s. auch Antrag. Aussage: Die Beachspiele finden mitten immer während des laufenden Punktspielbetriebes statt.

Abstimmung: JA (dafür) 6, NEIN (dagegen) 7, Enthaltung 4! Antrag ist abgelehnt (Die Beachspiele werden also auch künftig im Wettkampfkalender geführt).

*Protokoll erstellt von
Andreas Kautz*